
BIOLOGY

BOOKS - NEET PREVIOUS YEAR

पादपों में संवहन

Mcq

1. रन्ध्रों की गतिशीलता किससे प्रभावित नहीं होती है?

A.  सान्द्रता सेO2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_MLLkIqpBDJKN


B. प्रकाश से

C. तापमान से

D.  सान्द्रता से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CO2

2. निम्नलिखित में से कौन-सा तत्व कोशिकाओं में स्फीति

बनाए रखने के  लिए उत्तरदायी है?

A. पोटैशियम

https://dl.doubtnut.com/l/_MLLkIqpBDJKN
https://dl.doubtnut.com/l/_F1kiYp5y4OuE


B. सोडियम

C. मैग्नीशियम

D. कै ल्शियम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. शुद्ध जल का जल विभव कितना होता है?

A. शून्य

B. शून्य से कम

https://dl.doubtnut.com/l/_F1kiYp5y4OuE
https://dl.doubtnut.com/l/_pcvRgzqYDGTb


C. शन्य से अधिक परन्तु एक से कम

D. एक से अधिक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. रन्ध्र छिद्र के  खुलने में निम्नलिखित में से क्या सहायता

करती है?

A. द्वार कोशिकाओं की बाहरी भित्ति का संकु चन

B. द्वार कोशिकाओं की स्फीति में कमी

https://dl.doubtnut.com/l/_pcvRgzqYDGTb
https://dl.doubtnut.com/l/_GkX5DM8vRBwU


C. द्वार कोशिकाओं की कोशिका भित्ति में सेलुलोस

सूक्ष्मतन्तुओं का त्रिज्यीय विन्यास

D. द्वार कोशिकाओं की कोशिका भित्ति में सेलुलोस

सूक्ष्मतन्तुओं का अनुदैर्ध्य विन्यास

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. एक उपयुक्त विधि द्वारा पादप के  तने को आर-पार काटकर

रस की कु छ बूंदें एकत्रित की गई। रस का रासायनिक

https://dl.doubtnut.com/l/_GkX5DM8vRBwU
https://dl.doubtnut.com/l/_2Mc2heZhOmbz


परीक्षण किया गया। निम्नलिखित में से कौन-सा परिणाम यह

दर्शाएगा, कि यह फ्लोएम रस है? ।

A. शर्क रा की अनुपस्थिति

B. अम्लीय

C. क्षारीय

D. निम्न अपवर्तनांक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2Mc2heZhOmbz


6. मूलदाब किसके  कारण से विकसित होता है?

A. सक्रिय अवशोषण के  कारण

B. मृदा में निम्न परासरणी विभव के  कारण

C. निष्क्रिय अवशोषण के  कारण

D. वाष्पोत्सर्जन में बढ़ाव के  कारण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XIh7gNQGJzsW


7. एक लम्बे वृक्ष की दारु वाहिकाओं में जल का स्तम्भ अपने

आप नहीं टूटता है। इसका कारण है

A. जल में घुलित शर्क रा

B. जल की तनन शक्ति

C. दारु वाहिकाओं का लिग्निनीकरण

D. धनात्मक मूलदाब

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OqWcVpR56Gcn
https://dl.doubtnut.com/l/_4qUfrA7Ionu7


8. वाष्पोत्सर्जन और मूलदाब, पादपों में जल को कै से चढ़ाते

हैं ?

A. इसे ऊपर की ओर खींचकर

B. इसे क्रमश: खींचकर और धक्का देकर

C. इसे ऊपर की ओर धक्का देकर ।

D. इसे क्रमश: धक्का देकर और खींचकर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4qUfrA7Ionu7


9. एक वलय बन्धित पादप में

A. प्ररोह पहले मरता है।

B. जड़ पहले मरती है।

C. प्ररोह और जड़ एक साथ मरते हैं

D. न तो जड़ और न ही प्ररोह मरेगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bGXifsqR5FLL


10. रन्ध्र चलन के  लिए निम्नलिखित में से कौन, सबसे वैध

अभिनव व्याख्या करता है?

A. वाष्पोत्सर्जन

B. पोटैशियम का अन्त:स्राव और बहि:स्राव

C. मण्ड जल-अपघटन

D. द्वार कोशिका प्रकाश-संश्लेषण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2Ph2EztYwcwS
https://dl.doubtnut.com/l/_T2P78JGcxROv


11. बिन्दुस्रावण (Guttation) परिणाम है

A. विसरण का

B. वाष्पोत्सर्जन का

C. परासरण का

D. मूलदाब का

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_T2P78JGcxROv


12. रसारोहण के  दौरान, वाहिकाओं/ ट्रै कीडों में जल स्तम्भ

का टूटना एवं प्रभाजन सामान्यतया किसके  कारण नहीं होता

है?

A. लिग्नीकृ त मोटी भित्तियाँ

B. संसजन तथा आसंजन

C. मंद गुरुत्वाकर्षण अभिकर्ष

D. वाष्पोत्सर्जन अभिकर्ष

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3BRm00pLMNmg


13. दो संलग्न कोशिकाएँ  A और B हैं। इनमें से कोशिका A

का परासरण दाब 10atm, स्फीति दाब 7 atm और विसरण

दाब न्यूनता 3 atm है। कोशिका B का परासरण दाब 8

atm, स्फीति दाब 3 atm और विसरण दाब न्यूनता 5 atm

है। इसका क्या परिणाम होगा?

A. कोशिका B से A में जल की गति

B. जल की कोई गति नहीं होगी

C. दोनों के  बीच सन्तुलन बना रहेगा

D. कोशिका A से B में जल की गति

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_0O2iNvArTIss


वीडियो उत्तर देखें

14. चालनी नलिका सदस्यों के  द्वारा कार्बनिक विलेयों के

स्थानान्तरण में क्या सहायक होता/होते हैं?

A. मूलदाब तथा वाष्पोत्सर्जन खिंचाव

B. P-प्रोटीन

C. एक वाहक और ATP निहित संहति प्रवाह

D. कोशिकाद्रव्य प्रवाह

Answer: C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_0O2iNvArTIss
https://dl.doubtnut.com/l/_kxMmr0PNL2cl


वीडियो उत्तर देखें

15. वीनस फ्लाई ट्रे प में कीटों को पकड़ने की क्षमता होती है

A. विशिष्ट 'पेशी-सदृश्य' कोशिकाओं के  कारण

B. शिकार द्वारा रासायनिक उद्दीपन के  कारण

C. निष्क्रिय प्रक्रिया द्वारा जिसमें पादप की कोई विशेष

भूमिका नहीं होती

D. तीव्र स्फीति दाब परिवर्तनों के  कारण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kxMmr0PNL2cl
https://dl.doubtnut.com/l/_5cuKWKyOMeqt


16. पोटोमीटर निम्न में से किस सिद्धान्त पर कार्य करता है?

A. परासरण दाब

B. अवशोषित जल की मात्रा वाष्पोत्सर्जित जल के

बराबर होती है

C. मूलदाब

D. नलिका के  अग्र भाग व पादप के  बीच के  विभवान्तर

पर

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_5cuKWKyOMeqt
https://dl.doubtnut.com/l/_eaVIPllvwsMk


वीडियो उत्तर देखें

17. पादपों के  रन्ध्र खुलते हैं

A. कै ल्शियम आयनों के  भीतर की ओर प्रवाह से

B. पोटैशियम आयनों के  भीतर की ओर प्रवाह से

C. पोटैशियम आयनों के  बाह्य प्रवाह से

D. हाइड्रो जन आयनों के  भीतर की ओर प्रवाह से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eaVIPllvwsMk
https://dl.doubtnut.com/l/_77kEtVr45aPF


18. रन्ध्रों का खुलना व बन्द होना किसके  कारण होता है?

A. द्वार कोशिकाओं में हॉमोंनों के  परिवर्तन के  कारण

B. द्वार कोशिकाओं में स्फीति दाब के  परिवर्तन के  कारण

C. गैसों के  विनिमय के  कारण

D. श्वसन के  कारण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0K3kbVPXEe2r


19. फ्लोएम के  भरण का सम्बन्ध होता है

A. फ्लोएम में शर्क रा वृद्धि से

B. फ्लोएम कोशिका के  दीर्धीकरण से

C. फ्लोएम मृदू तक के  पृथक्करण से

D. फ्लोएम तन्तु की दृढ़ता से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HJ7WXqSFVukc


20. ग्लाइकोलेट प्रेरित स्टोमेटा खुलते हैं

A.  की उपस्थिति में

B.  की कम सान्द्रता में

C.  की उच्च सान्द्रता में

D.  की अनुपस्थिति में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

O2

CO2

CO2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_Z0VaGS1dkbsB


21. खनिजों का निष्क्रिय अवशोषण निर्भर है

A. ताप पर

B. ताप तथा उपापचयी निरोधकों पर

C. उपापचयी निरोधकों पर

D. आर्द्रता पर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SeSXUhHFBm3p


22. जब जल एक अद्ध-पारगम्य झिल्ली से होकर गमन

करता है तो कौन-सा दाब उत्पन्न होता है ?

A. OP

B. SP

C. TP

D. WP

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OSdDdp9K2ZV6
https://dl.doubtnut.com/l/_mlAKt9Z0nFlU


23. स्टोमेटा (रन्ध्रों) के  खुलने व बन्द होने का कारण है

A. सिरके डियन रिदम

B. आनुवंशिक घड़ी

C. पत्तियों के  अन्दर गैसों का दबाव

D. द्वार कोशिकाओं का स्फीत दाब

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mlAKt9Z0nFlU


24. उपस्थित विद्युत रासायनिक प्रवणता के  विपरीत आयनों

या अणुओं का गमन कहलाता है

A. विसरण

B. सक्रिय अभिगमन

C. पिनोसाइटोसिस

D. ब्राउनियन गति

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MT4I7i6iTywp
https://dl.doubtnut.com/l/_1mQWOqpfo36z


25. सक्रिय अवशोषणकारी कोशिकाओं का जल विभव होता

है

A. सदैव धनात्मक

B. सदैव ऋणात्मक

C. सदैव शून्य

D. सदैव 1 से अधिक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1mQWOqpfo36z


26. शुद्ध जल के  जल विभव व परासरण-विभव होते हैं

A. शून्य व शून्य

B. 100 व 100

C. शून्य व 100

D. 100 व शून्य

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YTWvSjgYm3cP


27. यदि 4 बार DPD वाली कोशिका-A कोशिका-B, C, D से

जुड़ी हो, जिनका OP व TP क्रमश: 4 व 4, 10 व 5 तथा 7 व

5 बार हो, तो जल का प्रवाह होगा।

A. A से D, B व C को

B. A से B, C व D को

C. B से A, C व D को

D. C से A, B व D को

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_70YVa4avD0oF


28. जल द्वारा घिरी कोशिका में स्फीति दाब में वृद्धि होने पर

भित्ति दाब

A. बढ़ जाएगा

B. घट जाएगा

C. उच्चावचन करेगा

D. अपरिवर्तित रहेगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VPmVp9pVCZ1m
https://dl.doubtnut.com/l/_bO59nhC9L1v3


29. खनिजों का द्विदिशिक स्थानान्तरण होता है

A. जाइलम में

B. फ्लोएम में

C. पेरैन्काइमा में

D. कै म्बियम में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bO59nhC9L1v3


30. किसके  दौरान पर्ण ऊतक में जल विभव धनात्मक होता

है?

A. अत्यधिक वाष्पोत्सर्जन के

B. कम वाष्पोत्सर्जन के

C. अत्यधिक अवशोषण में

D. बिन्दुस्राव

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GdmALe6eLAg1
https://dl.doubtnut.com/l/_ByQqPSbUpP8O


31. घरों में निरापद जल को प्राप्त करने के  लिए किस विधि

का प्रयोग किया जाता है?

A. सूर्योदय से पूर्व pH मान सबसे कम होगा

B. सूर्योदय से पूर्व pH मान सबसे अधिक होगा

C. दोपहर में pH मान सबसे कम होगा

D. सूर्यास्त से पूर्व pH मान सबसे कम होगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ByQqPSbUpP8O


32. विसरण के  परिणामस्वरूप पादप मूल कोशिका में होने

वाला खनिजों का चालन कहलाता है।

A. परासरण

B. सक्रिय अवशोषण

C. निष्क्रिय अवशोषण

D. एण्डोसाइटोसिस

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4yHzOJcfxtLU
https://dl.doubtnut.com/l/_x3pQneGAbevc


33. जल तनाव के  दौरान, निम्न में से क्या उत्पन्न होता है, जो

रन्ध्रों को बन्द करता है?

A. थीलीन

B. एब्सिसिक अम्ल

C. फे रुलिक अम्ल

D. काउमेरीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_x3pQneGAbevc


34. कोशिका झिल्ली के  आर-पार सक्रिय व निष्क्रिय

परिवहनों में क्या अन्तर होता है?

A. निष्क्रिय परिवहन अपचयनात्मक होता है

B. निष्क्रिय परिवहन सान्द्रण-प्रवणता के  कारण होता है,

जबकि सक्रिय परिवहन उपापचयी ऊर्जा के  कारण

होता है

C. सक्रिय परिवहन अधिक तीव्र होता है

D. निष्क्रिय परिवहन ऋणायनों तक सीमित होता है

जबकि, सक्रिय परिवहन धनायनों तक सीमित होता

https://dl.doubtnut.com/l/_cElXr8HsEy9N


है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

35. कार्बोहाइड्रे ट पोषक तत्व का परिगमन सामान्यतया इस

रूप में होता है

A. ग्लूकोस

B. माल्टोस

C. मण्ड

https://dl.doubtnut.com/l/_cElXr8HsEy9N
https://dl.doubtnut.com/l/_omJ2AVqFlVm0


D. सुक्रोस

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

36. एपीथीलियल कोशिकाओं के  जुड़े रहने का कारण है

A. अन्तरकोशिकीय आकर्षण

B. डेस्मोसोम्स की उपस्थिति

C. उपरोक्त दोनों

D. प्रारम्भिक जीवद्रव्यकुं चन

https://dl.doubtnut.com/l/_omJ2AVqFlVm0
https://dl.doubtnut.com/l/_lCGX7UiODew6


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

37. निम्न में से किसका प्रयोग पादपों में वाष्पोत्सर्जन की दर

नापने के  लिए किया जाता है?

A. पोरोमीटर/हाइग्रोमीटर

B. पोटोमीटर

C. एक्सेनोमीटर

D. टेनसियोमीटर/बेरोमीटर

https://dl.doubtnut.com/l/_lCGX7UiODew6
https://dl.doubtnut.com/l/_KvOkzZxXuj7p


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

38. बिन्दुस्रावण (Guttation) का मुख्य कारण होता है

A. मूलदाब

B. परासरण

C. वाष्पोत्सर्जन

D. अन्त:शोषण

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_KvOkzZxXuj7p
https://dl.doubtnut.com/l/_WMzoQDT0Izag


वीडियो उत्तर देखें

39. स्थलीय आवासों में, ताप व वर्षा अवस्थाएँ  प्रभावित होती

हैं

A. जल रूपान्तरण से

B. वाष्पोत्सर्जन से

C. ताप कालता से

D. स्थानान्तरण से

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_WMzoQDT0Izag
https://dl.doubtnut.com/l/_My2sf46WF0lj


वीडियो उत्तर देखें

40. स्टार्च का कार्बनिक अम्लों में परिवर्तन आवश्यक होता है

A. रन्ध्रों के  खलने के  लिए

B. रन्ध्रों के  बन्द होने के  लिए

C. रन्ध्रों के  निर्माण के  लिए

D. रन्ध्रों की सक्रियता के  लिए

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_My2sf46WF0lj
https://dl.doubtnut.com/l/_8p3s6sbLvtme
https://dl.doubtnut.com/l/_9iKTz5RMlWwy


41. स्थित ताप पर, वाष्पोत्सर्जन की उच्च दर होगी

A. समुद्री सतह पर

B. समुद्री सतह से 1किमी नीचे

C. समुद्री सतह से 1 किमी ऊपर

D. समुद्री सतह से 1.5 किमी ऊपर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9iKTz5RMlWwy


42. द्वार कोशिकाओं में शर्क रा जब मण्ड में परिवर्तित हो

जाती है, तो स्टोमेटा (रन्ध्र)

A. पूर्णरूप से बन्द हो जाते हैं

B. आंशिक रूप से खुलते हैं

C. पूर्णरूप से खुलते हैं

D. अपरिवर्तित रहते हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g0VkGqjo2ln7
https://dl.doubtnut.com/l/_vrm2ctfqGGSd


43. मृदा में, उपस्थित जड़ों द्वारा अवशोषित जल होता है

A. गुरुत्वीय जल

B. के शिकत्व जल

C. आर्द्रता जल

D. बन्धित जल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

44. रन्ध्रों की गतिशीलता किससे प्रभावित नहीं होती है?

https://dl.doubtnut.com/l/_vrm2ctfqGGSd
https://dl.doubtnut.com/l/_DN36G7470lw9


A.  सान्द्रता से

B. प्रकाश से

C. तापमान से

D.  सान्द्रता से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

O2

CO2

45. निम्नलिखित में से कौन-सा तत्व कोशिकाओं में स्फीति

बनाए रखने के  लिए उत्तरदायी है?

https://dl.doubtnut.com/l/_DN36G7470lw9
https://dl.doubtnut.com/l/_RqKf4SXq1Dp4


A. पोटैशियम

B. सोडियम

C. मैग्नीशियम

D. कै ल्शियम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

46. शुद्ध जल का जल विभव कितना होता है?

A. शून्य

https://dl.doubtnut.com/l/_RqKf4SXq1Dp4
https://dl.doubtnut.com/l/_1yGdcEkmkP1O


B. शून्य से कम

C. शन्य से अधिक परन्तु एक से कम

D. एक से अधिक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

47. रन्ध्र छिद्र के  खुलने में निम्नलिखित में से क्या सहायता

करती है?

A. द्वार कोशिकाओं की बाहरी भित्ति का संकु चन

https://dl.doubtnut.com/l/_1yGdcEkmkP1O
https://dl.doubtnut.com/l/_47l21hxUvrLw


B. द्वार कोशिकाओं की स्फीति में कमी

C. द्वार कोशिकाओं की कोशिका भित्ति में सेल्युलोज

सूक्ष्मतन्तुओं का त्रिज्यीय विन्यास

D. द्वार कोशिकाओं की कोशिका भित्ति में सेल्युलोज

सूक्ष्मतन्तुओं का अनुदैर्ध्य विन्यास

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_47l21hxUvrLw


48. एक उपयुक्त विधि द्वारा पादप के  तने को आर-पार

काटकर रस की कु छ बूंदें एकत्रित की गई। रस का

रासायनिक परीक्षण किया गया। निम्नलिखित में से कौन-सा

परिणाम यह दर्शाएगा, कि यह फ्लोएम रस है? ।

A. शर्क रा की अनुपस्थिति

B. अम्लीय

C. क्षारीय

D. निम्न अपवर्तनांक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zJZnzAb7Xt70


वीडियो उत्तर देखें

49. मूलदाब किसके  कारण से विकसित होता है?

A. सक्रिय अवशोषण के  कारण

B. मृदा में निम्न परासरणी विभव के  कारण

C. निष्क्रिय अवशोषण के  कारण

D. वाष्पोत्सर्जन में बढ़ाव के  कारण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zJZnzAb7Xt70
https://dl.doubtnut.com/l/_yZqNEwJLuWi7
https://dl.doubtnut.com/l/_WDLy5t2HRXkf


50. एक लम्बे वृक्ष की दारु वाहिकाओं में जल का स्तम्भ

अपने भार से नहीं टूटता है। इसका कारण है

A. जल में शर्क रा

B. जल की तनन शक्ति

C. दारु वाहिकाओं का लिग्निनीकरण

D. धनात्मक मूलदाब

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WDLy5t2HRXkf


51. वाष्पोत्सर्जन और मूलदाब, पादपों में जल को कै से चढ़ाते

हैं ?

A. इसे ऊपर की ओर खींचकर

B. इसे क्रमश: खींचकर और धक्का देकर

C. इसे ऊपर की ओर धक्का देकर ।

D. इसे क्रमश: धक्का देकर और खींचकर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kuFy7UDdcenf
https://dl.doubtnut.com/l/_F5j2yufRsS6L


52. एक वलय बन्धित पादप में

A. प्ररोह पहले मरता है।

B. जड़ पहले मरती है।

C. प्ररोह और जड़ एक साथ मरते हैं

D. न तो जड़ और न ही प्ररोह मरेगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

53. के न्द्रिक के  लिए निम्नलिखित में से कौन-सा सही है?

https://dl.doubtnut.com/l/_F5j2yufRsS6L
https://dl.doubtnut.com/l/_Wk6ZYa1QuVsC


A. विभाजित होती कोशिकाओं में बड़े के न्द्रिक होते है

B. यह भित्ति से घिरा रहता है

C. यह तर्कु  बनने में भाग लेता है

D. यह राइबोसोमल RNA संश्लेषण का क्रियाशील स्थल

है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

54. बिन्दुस्रावण (Guttation) परिणाम है

https://dl.doubtnut.com/l/_Wk6ZYa1QuVsC
https://dl.doubtnut.com/l/_upImcAQ4dXFB


A. विसरण का

B. वाष्पोत्सर्जन का

C. परासरण का

D. मूलदाब का

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

55. रसारोहण के  दौरान, वाहिकाओं/ ट्रै कीडों में जल स्तम्भ

का टूटना एवं प्रभाजन सामान्यतया किसके  कारण नहीं होता

है?

https://dl.doubtnut.com/l/_upImcAQ4dXFB
https://dl.doubtnut.com/l/_GO1eS7ytAmAN


A. मंद गुरुत्वाकर्षण खिंचाव

B. वाष्पोत्सर्जन खिंचाव

C. लिग्निकृ त भीतियाँ

D. ससंजन तथा आसंजन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

56. दो संलग्न कोशिकाएँ  A और B हैं। इनमें से कोशिका A

का परासरण दाब 10atm, स्फीति दाब 7 atm और विसरण

दाब न्यूनता 3 atm है। कोशिका B का परासरण दाब 8

https://dl.doubtnut.com/l/_GO1eS7ytAmAN
https://dl.doubtnut.com/l/_1bHgj5woeojt


atm, स्फीति दाब 3 atm और विसरण दाब न्यूनता 5 atm

है। इसका क्या परिणाम होगा?

A. कोशिका B से A में जल की गति

B. जल की कोई गति नहीं होगी

C. दोनों के  बीच सन्तुलन बना रहेगा

D. कोशिका A से B में जल की गति

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1bHgj5woeojt


57. चालनी नलिका सदस्यों के  द्वारा कार्बनिक विलेयों के

स्थानान्तरण में क्या सहायक होता/होते हैं?

A. मूलदाब तथा वाष्पोत्सर्जन खिंचाव

B. P-प्रोटीन

C. एक वाहक और ATP निहित संहति प्रवाह

D. कोशिकाद्रव्य प्रवाह

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z3tVWF6LWy7r
https://dl.doubtnut.com/l/_uj7aJzfM2BLE


58. वीनस फ्लाई ट्रे प में कीटों को पकड़ने की क्षमता होती है

A. विशिष्ट 'पेशी-सदृश्य' कोशिकाओं के  कारण

B. शिकार द्वारा रासायनिक उद्दीपन के  कारण

C. निष्क्रिय प्रक्रिया द्वारा जिसमें पादप की कोई विशेष

भूमिका नहीं होती

D. तीव्र स्फीति दाब परिवर्तनों के  कारण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uj7aJzfM2BLE


59. विटामिन निम्न में से किसका कार्य करते हैं -

A. एन्जाइम का

B. कोएन्जाइम का

C. होलोएंजाइम का

D. हॉर्मोन का

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2Zo9k8rGCC9W


60. मॉस (फ्यूनेरिया) में रन्ध्र पाये जाते हैं

A. पत्ती में

B. तने में

C. कै प्सूल के  ऊपरी भाग में

D. कै प्सूल के  निचले भाग में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cJLCD9nC8pBg


61. इन्टरनोडल क्षेत्रों में कोशिका का लंबा होना किसके

कारण होता है

A. ज़िब्रेलिन

B. ईथाइलीन

C. सायटोकाइनिन

D. IAA

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DX5SBQe5zr34
https://dl.doubtnut.com/l/_WUly4Y2LdsQE


62. फर्न का पौधा होता है

A. अगुणित युग्मकोद्भिद

B. द्विगुणित युग्मकोद्भिद

C. द्विगुणित बीजाणुउद्भिद

D. अगुणित बीजाणुउद्भिद

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

63. ग्लाइकोलेट प्रेरित स्टोमेटा खुलते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_WUly4Y2LdsQE
https://dl.doubtnut.com/l/_zjdobfLy1Fl7


A.  की उपस्थिति में

B.  की कम सान्द्रता में

C.  की उच्च सान्द्रता में

D.  की अनुपस्थिति में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

O2

CO2

CO2

CO2

64. जल का निष्क्रिय अवशोषण निम्न के  अतिरिक्त सभी से

संबंधित है

https://dl.doubtnut.com/l/_zjdobfLy1Fl7
https://dl.doubtnut.com/l/_4mljuLkq0uhK


A. ताप पर

B. ताप तथा उपापचयी निरोधकों पर

C. उपापचयी निरोधकों पर

D. आर्द्रता पर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

65. जब जल एक अर्द्धपारगम्य झिल्ली से होकर गमन करता

है, तो निम्न में से कौन-सा दाब उत्पन्न होता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_4mljuLkq0uhK
https://dl.doubtnut.com/l/_HWybdpK8Ipm8


A. OP

B. SP

C. TP

D. WP

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

66. स्टोमेटा (रन्ध्रों) के  खुलने व बन्द होने का कारण है

A. सिरके डियन रिदम

https://dl.doubtnut.com/l/_HWybdpK8Ipm8
https://dl.doubtnut.com/l/_xECENI3xPMq2


B. आनुवंशिक घड़ी

C. पत्तियों के  अन्दर गैसों का दबाव

D. द्वार कोशिकाओं का स्फीत दाब

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

67. उपस्थित विद्युत रासायनिक प्रवणता के  विपरीत आयनों

या अणुओं का गमन कहलाता है

A. विसरण

https://dl.doubtnut.com/l/_xECENI3xPMq2
https://dl.doubtnut.com/l/_mnpW0k30r6eW


B. सक्रिय अभिगमन

C. पिनोसाइटोसिस

D. ब्राउनियन गति

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

68. सक्रिय अवशोषणकारी कोशिकाओं का जल विभव होता

है

A. सदैव धनात्मक

https://dl.doubtnut.com/l/_mnpW0k30r6eW
https://dl.doubtnut.com/l/_cWaqwuxTNeYt


B. सदैव ऋणात्मक

C. सदैव शून्य

D. सदैव 1 से अधिक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

69. शुद्ध जल के  जल विभव व परासरण-विभव होते हैं

A. शून्य व शून्य

B. 100 व 100

https://dl.doubtnut.com/l/_cWaqwuxTNeYt
https://dl.doubtnut.com/l/_JWwMqhfa6ZEi


C. शून्य व 100

D. 100 व शून्य

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

70. यदि 4 बार DPD वाली कोशिका-A कोशिका-B, C, D से

जुड़ी हो, जिनका OP व TP क्रमश: 4 व 4, 10 व 5 तथा 7 व

5 बार हो, तो जल का प्रवाह होगा।

A. A से D, B व C को

https://dl.doubtnut.com/l/_JWwMqhfa6ZEi
https://dl.doubtnut.com/l/_eDLxilO9BFug


B. A से B, C व D को

C. B से A, C व D को

D. C से A, B व D को

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

71. जल द्वारा घिरी कोशिका में स्फीति दाब में वृद्धि होने पर

भित्ति दाब

A. बढ़ जाएगा

https://dl.doubtnut.com/l/_eDLxilO9BFug
https://dl.doubtnut.com/l/_flxbojmz3FeE


B. घट जाएगा

C. उच्चावचन करेगा

D. अपरिवर्तित रहेगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

72. खनिजों का द्विदिशिक स्थानान्तरण होता है

A. जाइलम में

B. फ्लोएम में

https://dl.doubtnut.com/l/_flxbojmz3FeE
https://dl.doubtnut.com/l/_AlIJRbOOXzCq


C. पेरैन्काइमा में

D. कै म्बियम में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

73. किसके  दौरान पर्ण ऊतक में जल विभव धनात्मक होता

है?

A. अत्यधिक वाष्पोत्सर्जन के

B. कम वाष्पोत्सर्जन के

https://dl.doubtnut.com/l/_AlIJRbOOXzCq
https://dl.doubtnut.com/l/_6gphAkx6PtSk


C. अत्यधिक अवशोषण में

D. बिन्दुस्राव

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

74. DNA के  खंडों को पृथक करने के  लिए किस उपकरण

उपयोग किया जाता है -

A. PCR

B. जेल इलेक्ट्रो फोरेसिस

https://dl.doubtnut.com/l/_6gphAkx6PtSk
https://dl.doubtnut.com/l/_GWyaJWoOEuti


C. बायोरिएक्टर

D. प्रतिबंधन एं डोन्युक्लिएज

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

75. विसरण के  परिणामस्वरूप पादप मूल कोशिका में होने

वाला खनिजों का चालन कहलाता है।

A. परासरण

B. सक्रिय अवशोषण

https://dl.doubtnut.com/l/_GWyaJWoOEuti
https://dl.doubtnut.com/l/_wWin4AfCiTjD


C. निष्क्रिय अवशोषण

D. एण्डोसाइटोसिस

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

76. जल तनाव के  दौरान, निम्न में से क्या उत्पन्न होता है, जो

रन्ध्रों को बन्द करता है?

A. थीलीन

B. एब्सिसिक अम्ल

https://dl.doubtnut.com/l/_wWin4AfCiTjD
https://dl.doubtnut.com/l/_wadTcs6Oz2bi


C. फे रुलिक अम्ल

D. काउमेरीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

77. कोशिका झिल्ली के  आर-पार सक्रिय व निष्क्रिय

परिवहनों में क्या अन्तर होता है?

A. निष्क्रिय परिवहन अपचयनात्मक होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_wadTcs6Oz2bi
https://dl.doubtnut.com/l/_pl6umyOKcpLu


B. निष्क्रिय परिवहन सान्द्रण-प्रवणता के  कारण होता है,

जबकि सक्रिय परिवहन उपापचयी ऊर्जा के  कारण

होता है

C. सक्रिय परिवहन अधिक तीव्र होता है

D. निष्क्रिय परिवहन ऋणायनों तक सीमित होता है

जबकि, सक्रिय परिवहन धनायनों तक सीमित होता

है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pl6umyOKcpLu
https://dl.doubtnut.com/l/_EtcH1SzEzYEc


78. कार्बोहाइड्रे ट पोषक तत्व का परिगमन सामान्यतया इस

रूप में होता है

A. ग्लूकोस

B. माल्टोस

C. मण्ड

D. सुक्रोस

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EtcH1SzEzYEc
https://dl.doubtnut.com/l/_PaC1wA1MWsqF


79. कोशिकाओं के  बीच जल परिवहन का कारण होता है

A. TP

B. WP

C. DPD

D. प्रारम्भिक जीवद्रव्यकुं चन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PaC1wA1MWsqF


80. निम्न में से किसका प्रयोग पादपों में वाष्पोत्सर्जन की दर

नापने के  लिए किया जाता है?

A. पोरोमीटर/हाइग्रोमीटर

B. पोटोमीटर

C. एक्सेनोमीटर

D. टेनसियोमीटर/बेरोमीटर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tGGdxYoa4y3A
https://dl.doubtnut.com/l/_8pqP7Whx9lv6


81. बिन्दुस्रावण (Guttation) का मुख्य कारण होता है

A. मूलदाब

B. परासरण

C. वाष्पोत्सर्जन

D. अन्त:शोषण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8pqP7Whx9lv6


82. स्थलीय आवासों में, ताप व वर्षा अवस्थाएँ  प्रभावित होती

हैं

A. जल रूपान्तरण से

B. वाष्पोत्सर्जन से

C. ताप कालता से

D. स्थानान्तरण से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_p92B7gCNHGMW
https://dl.doubtnut.com/l/_syUwZTFXSLDg


83. स्टार्च का कार्बनिक अम्लों में परिवर्तन आवश्यक होता है

A. रन्ध्रों के  खलने के  लिए

B. रन्ध्रों के  बन्द होने के  लिए

C. रन्ध्रों के  निर्माण के  लिए

D. रन्ध्रों की सक्रियता के  लिए

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

84. स्थित ताप पर, वाष्पोत्सर्जन की उच्च दर होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_syUwZTFXSLDg
https://dl.doubtnut.com/l/_XD4VerlRoloU


A. समुद्री सतह पर

B. समुद्री सतह से 1किमी नीचे

C. समुद्री सतह से 1 किमी ऊपर

D. समुद्री सतह से 1.5 किमी ऊपर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

85. द्वार कोशिकाओं में शर्क रा जब मण्ड में परिवर्तित हो

जाती है, तो स्टोमेटा (रन्ध्र)

https://dl.doubtnut.com/l/_XD4VerlRoloU
https://dl.doubtnut.com/l/_ZHlKxJ8HtFa7


A. पूर्णरूप से बन्द हो जाते हैं

B. आंशिक रूप से खुलते हैं

C. पूर्णरूप से खुलते हैं

D. अपरिवर्तित रहते हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

86. मृदा में, उपस्थित जड़ों द्वारा अवशोषित जल होता है

A. गुरुत्वीय जल

https://dl.doubtnut.com/l/_ZHlKxJ8HtFa7
https://dl.doubtnut.com/l/_LhXbCUofqisj


बहुविकल्पीय प्रश्न

B. के शिकीय जल

C. आर्द्रता जल

D. बन्धित जल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. रन्धों की गतिशीलता किससे प्रभावित नहीं होती है?

https://dl.doubtnut.com/l/_LhXbCUofqisj
https://dl.doubtnut.com/l/_iAEYNlgoN1xp


A.  सान्द्रता से

B. प्रकाश से

C. तापमान से

D.  सान्द्रता से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

O2

CO2

2. निम्नलिखित में से कौन-सा तत्व कोशिकाओं में स्फीति

बनाए रखने के  लिए उत्तरदायी है?

https://dl.doubtnut.com/l/_iAEYNlgoN1xp
https://dl.doubtnut.com/l/_WMErPuBuNjor


A. पोटैशियम

B. सोडियम

C. मैग्नीशियम

D. कै ल्शियम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. शुद्ध जल का जल विभव कितना होता है?

A. शून्य

https://dl.doubtnut.com/l/_WMErPuBuNjor
https://dl.doubtnut.com/l/_Nl7H1CO29iRI


B. शून्य से कम

C. शून्य से अधिक परन्तु एक से कम

D. एक से अधिक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. रन्ध्र छिद्र के  खुलने में निम्नलिखित में से क्या सहायता

करती है?

A. द्वार कोशिकाओं की बाहरी भित्ति का संकु चन

https://dl.doubtnut.com/l/_Nl7H1CO29iRI
https://dl.doubtnut.com/l/_YGMYW7OGvPI0


B. द्वार कोशिकाओं की स्फीति में कमी

C. द्वार कोशिकाओं को कोशिका भित्ति में सेलुलोस

सूक्ष्मतन्तुओं का त्रिज्यीय विन्यास

D. द्वार कोशिकाओं की कोशिका भित्ति में सेलुलोस

सूक्ष्मतन्तुओं का अनुदैर्ध्य विन्यास

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YGMYW7OGvPI0


5. एक उपयुक्त विधि द्वारा पादप के  तने को आर -पार

काटकर रस की कु छ बुँदे एकत्रित की गई। रस का

रासायनिक परिक्षण किया गया । निम्नलिखित में से कौन -सा

परिणाम यह दर्शाएगा कि यह फ्लोएम रस हैं ?

A. शर्क रा की अनुपस्थिति

B. अम्लीय

C. क्षारीय

D. निम्न अपवर्तनांक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LXCRXFnTCn94


वीडियो उत्तर देखें

6. मूलदाब किसके  कारण से विकसित होता है?

A. सक्रिय अवशोषण के  कारण

B. मृदा में निम्न परासरणी विभव के  कारण

C. निष्क्रिय अवशोषण के  कारण

D. वाष्पोत्सर्जन में बढ़ावे के  कारण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LXCRXFnTCn94
https://dl.doubtnut.com/l/_LvLOefrzMhu7
https://dl.doubtnut.com/l/_jRysdtlSWgkT


7. एक लम्बे वृक्ष की दारु वाहिकाओं में जल का स्तम्भ अपने

आप नहीं टूटता हैI इसका कारण है

A. जल में घुलित शर्क रा

B. जल की तनन शक्ति

C. दारु वाहिकाओं का लिग्निनीकरण

D. धनात्मक मूलदाब

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jRysdtlSWgkT


8. वाष्पोत्सर्जन और मूलदाब, पादपों में जल को कै से चढ़ाते

है?

A. इसे ऊपर की ओर खींचकर

B. इसे क्रमश: खींचकर और धक्का देकर

C. इसे ऊपर की ओर धक्का देकर

D. इसे क्रमशः धक्का देकर और खींचकर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_m7aZz3dopOXh
https://dl.doubtnut.com/l/_p0dAcoPDU4SV


9. एक वलय बन्धित पादप में

A. प्ररोह पहले मरता है

B. जड़ पहले मरती है

C. प्ररोह और जड़ एक साथ मरते हैं

D. न तो जड़ और न ही प्ररोह मरेगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_p0dAcoPDU4SV


10. रन्ध्र चलन के  लिए निम्नलिखित में से कौन, सबसे वैध

अभिनव व्याख्या करता है?

A. वाष्पोत्सर्जन

B. पोटैशियम का अन्तःस्राव और बहिःस्राव

C. मण्ड जल-अपघटन

D. द्वार कोशिका प्रकाश-संश्लेषण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qWTM26ae8cI1
https://dl.doubtnut.com/l/_Qwk2vDeSYu3P


11. बिन्दुस्रावण (Guttation) परिणाम है

A. विसरण का

B. वाष्पोत्सर्जन का

C. परासरण का

D. मूलदाब का

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Qwk2vDeSYu3P


12. रसारोहण के  दौरान, वाहिकाओं/ट्रै कीडों में जल स्तम्भ

का टूटना एवं प्रभाजन सामान्यतया किसके  कारण नहीं होता

है?

A. लिग्नीकृ त मोटी भित्तियाँ

B. संसजन तथा आसंजन

C. मंद गुरुत्वाकर्षण अभिकर्ष

D. वाष्पोत्सर्जन अभिकर्ष

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WVFDXpojT2rV


13. दो संलग्न कोशिकाएँ A और हैI इनमें से कोशिका A का

परासरण दाब 10 atm, स्फीति दाब 7 atm और विसरण

दाब न्यूनता 3 atm हैI कोशिका B का परासरण दाब 8

atm, स्फीति दाब 3 atm और विसरण दाब न्यूनता 5 atm

हैI इसका क्या परिणाम होगा?

A. कोशिका B से A में जल की गति

B. जल की कोई गति नहीं होगी

C. दोनों के  बीच सन्तुलन बना रहेगा

D. कोशिका A से में जल की गति

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_yFLBxnZuc9M6


वीडियो उत्तर देखें

14. चालनी नलिका सदस्यों के  द्वारा कार्बनिक विलेयों के

स्थानान्तरण में क्या सहायक होता/होते हैं?

A. मूलदाब तथा वाष्पोत्सर्जन खिंचाव

B. P-प्रोटीन

C. एक वाहक और ATP निहित संहति प्रवाह

D. कोशिकाद्रव्य प्रवाह

Answer: C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_yFLBxnZuc9M6
https://dl.doubtnut.com/l/_hatTLkEyAoV5


वीडियो उत्तर देखें

15. वीनस फ्लाई ट्रे प में कीटों को पकड़ने की क्षमता होती हैI

A. विशिष्ट 'पेशी-सदृश्य' कोशिकाओं के  कारण

B. शिकार द्वारा रासायनिक उद्दीपन के  कारण

C. निष्क्रिय प्रक्रिया द्वारा जिसमें पादप की कोई विशेष

भूमिका नहीं होती

D. तीव्र स्फीति दाब परिवर्तनों के  कारण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hatTLkEyAoV5
https://dl.doubtnut.com/l/_Dmq0VgKOliUI


16. पोटोमीटर निम्न में से किस सिद्धान्त पर कार्य करता है?

A. परासरण दाब

B. अवशोषित जल की मात्रा वाष्पोत्सर्जित जल के

बराबर होती है

C. मूलदाब

D. नलिका के  अग्र भाग व पादप के  बीच के  विभवान्तर

पर

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_Dmq0VgKOliUI
https://dl.doubtnut.com/l/_00rwTI1MBRBK


वीडियो उत्तर देखें

17. पादपों के  रन्ध्र खुलते हैं

A. कै ल्शियम आयनों के  भीतर की ओर प्रवाह से

B. पोटैशियम आयनों के  भीतर की ओर प्रवाह से

C. पोटैशियम आयनों के  बाह्य प्रवाह से

D. हाइड्रो जन आयनों के  भीतर की ओर प्रवाह से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_00rwTI1MBRBK
https://dl.doubtnut.com/l/_4sd2hea7wP4e


18. रन्ध्रों का खुलना व बन्द होना किसके  कारण होता है?

A. द्वार कोशिकाओं में हॉमोनों के  परिवर्तन के  कारण

B. द्वार कोशिकाओं में स्फीति दाब के  परिवर्तन के  कारण

C. गैसों के  विनिमय के  कारण

D. श्वसन के  कारण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Idw1w7lNuoQY


19. फ्लोएम के  भरण का सम्बन्ध होता है

A. फ्लोएम में शर्क रा वृद्धि से

B. फ्लोएम कोशिका के  दीर्घाकरण से

C. फ्लोएम मृदू तक के  पृथक्करण से

D. फ्लोएम तन्तु की दृढ़ता से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eysXFwDXBPOY


20. ग्लाइकोलेट प्रेरित स्टोमेटा खुलते हैं

A.  की उपस्थिति में

B.  की कम सान्द्रता में

C.  की उच्च सान्द्रवा में

D.  की अनुपस्थिति में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

O2

CO2

CO2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_fjrFkLSk6XXK


21. खनिजों का निष्क्रिय अवशोषण निर्भर है

A. ताप पर

B. ताप तथा उपापचयी निरोधकों पर

C. उपापचयी निरोधकों पर

D. आर्द्रता पर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KS3kuXfPrmke


22. जब जल एक अर्द्धपारगम्य झिल्ली से होकर गमन करता

है, तो निम्न में से कौन-सा दाब उत्पन्न होता है?

A. OP

B. SP

C. TP

D. WP

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bXa1aZ74vJ0G
https://dl.doubtnut.com/l/_1oIV1GNIv0vk


23. स्टोमेटा (रन्ध्रों) के  खुलने व बन्द होने का कारण है

A. सिरके डियन रिदम

B. आनुवंशिक घड़ी

C. पत्तियों के  अन्दर गैसों का दबाव

D. द्वार कोशिकाओं का स्फीत दाब

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1oIV1GNIv0vk


24. उपस्थित विद्युत रासायनिक प्रवणता के  विपरीत आयनों

या अणुओं का गमन कहलाता है

A. विसरण

B. सक्रिय अभिगमन

C. पिनोसाइटोसिस

D. ब्राउनियन गति

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ircwWb8jSPJn
https://dl.doubtnut.com/l/_LPL9qg3zq72W


25. सक्रिय अवशोषणकारी कोशिकाओं का जल विभव होता

है

A. सदैव धनात्मक

B. सदैव ऋणात्मक

C. सदैव शून्य

D. सदैव 1 से अधिक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LPL9qg3zq72W


26. शुद्ध जल के  जल विभव व परासरण-विश्व होते हैं

A. शून्य व शून्य

B. 100 व 100

C. शून्य व 100

D. 100 व शून्य

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VVB69p6MTrp1


27. यदि 4 बार DPD वाली कोशिका-A कोशिका-B, C, D से

जुड़ी हो, जिनका OP व TP क्रमश: 4 व 4, 10 व 5 तथा 7 व

5 बार हो, तो जल का प्रवाह होगा।

A. A से D, B व C को

B. A से B, C व D को

C. B से A, C व D को

D. C से A, B व D को

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WFiBF1OX2Oox


28. जल द्वारा घिरी कोशिका में स्फीति दाब में वृद्धि होने पर

भित्ति दाब

A. बढ़ जाएगा

B. घट जाएगा

C. उच्चावचन करेगा

D. अपरिवर्तित रहेगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aflu7R4ghtFC
https://dl.doubtnut.com/l/_IphJL0TmBAWL


29. खनिजों का द्विदिशिक स्थानान्तरण होता है

A. जाइलम में

B. फ्लोएम में

C. पेरैन्काइमा में

D. कै म्बियम में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IphJL0TmBAWL


30. किसके  दौरान पर्ण ऊतक में जल विभव धनात्मक होता

है?

A. अत्यधिक वाष्पोत्सर्जन के

B. कम वाष्पोत्सर्जन के

C. अत्यधिक अवशोषण में

D. बिन्दुखाव

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BcjpGBY2Mug2
https://dl.doubtnut.com/l/_qUfEOI2Fdcpz


31. माना आसुत जल युक्त परखनली में जलीय पादप को

रखकर, नली को बन्द कर दिया जाता है। नली को बाह्य

वातावरण में 24 घन्टों के  लिए रख दिया जाता है। तथा

इसका pH समय-समय पर नापा जाता है। निम्न से किस

परिणाम को प्राप्त करने की सर्वाधिक सम्भावना है

A. सूर्योदय से पूर्व pH मान सबसे कम होगा

B. सूर्योदय से पूर्व pH मान सबसे अधिक होगा

C. दोपहर में pH मान सबसे कम होगा

D. सूर्यास्त से पूर्व pH मान सबसे कम होगा

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_qUfEOI2Fdcpz


वीडियो उत्तर देखें

32. विसरण के  परिणामस्वरूप पादप मल कोशिका में होने

वाला खनिजों का चालन कहलाता है

A. परासरण

B. सक्रिय अवशोषण

C. निष्क्रिय अवशोषण

D. एण्डोसाइटोसिस

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qUfEOI2Fdcpz
https://dl.doubtnut.com/l/_jJduW8eLk4nE


33. जल तनाव के  दौरान, निम्न में से क्या उत्पन्न होता है, जो

रन्ध्रों को बन्द करता है?

A. थीलीन

B. एब्सिसिक अम्ल

C. फे रुलिक अम्ल

D. काउमेरीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jJduW8eLk4nE
https://dl.doubtnut.com/l/_s1szNUUlxuld


34. कोशिका झिल्ली के  आर-पार सक्रिय व निष्क्रिय

परिवहनों में क्या अन्तर होता है?

A. निष्क्रिय परिवहन अपचयनात्मक होता है

B. निष्क्रिय परिवहन सान्द्रण-प्रवणता के  कारण होता है,

जबकि सक्रिय परिवहन उपापचयो ऊर्जा के  कारण

होता है

C. सक्रिय परिवहन अधिक तीव्र होता है

D. निष्क्रिय परिवहन ऋणायनों तक सीमित होता है

जबकि, सक्रिय परिवहन धनायनों तक सीमित होता

https://dl.doubtnut.com/l/_9eARPBiEFTvQ


है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

35. कार्बोहाइड्रे ट पोषक तत्व का परिगमन सामान्यतया इस

रूप में होता है

A. ग्लूकोस

B. माल्टोस

C. मण्ड

https://dl.doubtnut.com/l/_9eARPBiEFTvQ
https://dl.doubtnut.com/l/_8ozqu8ODEjNl


D. सुक्रोस

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

36. कोशिकाओं के  बीच जल परिवहन का कारण होता है

A. TP

B. WP

C. DPD

D. प्रारम्भिक जीवद्रव्यकुं चन

https://dl.doubtnut.com/l/_8ozqu8ODEjNl
https://dl.doubtnut.com/l/_evkeowWUDuOx


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

37. निम्न में से किसका प्रयोग पादपों में वाष्पोत्सर्जन की दर

नापने के  लिए किया जाता है?

A. पोरोमीटर/हाइप्रोमीटर

B. पोटोमीटर

C. एक्सेनोमीटर

D. टेनसियोमीटर/बेरोमीटर

https://dl.doubtnut.com/l/_evkeowWUDuOx
https://dl.doubtnut.com/l/_jGF4RoE1F9VQ


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

38. बिन्दुस्रावण (Guttation) का मुख्य कारण होता है

A. मूलदाब

B. परासरण

C. वाष्पोत्सर्जन

D. अन्तःशोषण

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_jGF4RoE1F9VQ
https://dl.doubtnut.com/l/_UWDoGcjdlwvz


वीडियो उत्तर देखें

39. स्थलीय आवासों में, ताप व वर्षा अवस्थाएँ  प्रभावित होती

हैं

A. जल रूपान्तरण से

B. वाष्पोत्सर्जन से

C. ताप कालता से

D. स्थानान्तरण से

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_UWDoGcjdlwvz
https://dl.doubtnut.com/l/_snBz50ge4s33


वीडियो उत्तर देखें

40. स्टार्च का कार्बनिक अम्लों में परिवर्तन आवश्यक होता है

A. रन्ध्रों के  खुलने के  लिए

B. रन्ध्रों के  बन्द होने के  लिए

C. रन्ध्रों के  निर्माण के  लिए

D. रन्नों की सक्रियता के  लिए

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_snBz50ge4s33
https://dl.doubtnut.com/l/_KjbODJ18sVCr
https://dl.doubtnut.com/l/_Wjyv5gNS9P1o


41. स्थित ताप पर, वाष्पोत्सर्जन की उच्च दर होगी

A. समुद्री सतह पर

B. समुद्री सतह से 1 किमी नीचे

C. समुद्री सतह से 1 किमी ऊपर

D. समुद्री सतह से 1.5 किमी ऊपर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Wjyv5gNS9P1o


42. द्वार कोशिकाओं में शर्क रा जब मण्ड में परिवर्तित हो

जाती है, तो स्टोमेटा (रन्ध्र)

A. पूर्णरूप से बन्द हो जाते हैं

B. आंशिक रूप से खुलते हैं

C. पूर्णरूप से खुलते हैं

D. अपरिवर्तित रहते हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A0vevOyOk72i
https://dl.doubtnut.com/l/_oGhH4AnJ04UF


43. मृदा में, उपस्थित जड़ों द्वारा अवशोषित जल होता है

A. गुरुत्वीय जल

B. के शिकत्व जल

C. आर्द्रता जल

D. बन्धित जल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oGhH4AnJ04UF

